PROGRAMA DE AVALIAÇÃO SERIADA/UnB – SUBPROGRAMA 2000 – SEGUNDA ETAPA

CIÊNCIAS DA NATUREZA

QUESTÃO 31

O grande desafio do desenvolvimento sustentável é a busca de alternativas tecnológicas para o uso e a conservação dos recursos naturais e a melhoria da qualidade de vida da população. Nessa perspectiva, vários problemas ambientais têm sido minimizados, como, por exemplo, os causados pela chuva ácida. Entre as principais substâncias responsáveis por esse aspecto nocivo da poluição atmosférica, encontram-se os óxidos de enxofre, que podem ser emitidos, por  xemplo, por indústrias petroquímicas, como ilustra a figura abaixo.
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Considerando as informações acima, julgue os itens que se seguem.

E (1) As equações I e II representam reações de oxirredução.

E (2) O aumento da concentração de dióxido de enxofre na atmosfera deve-se, principalmente, ao uso crescente de fertilizantes sulfurados.

E (3) Ao se dissolver em água o produto da reação de oxidação representada na figura, obtém-se uma solução que, na presença de fenolftaleína, possui coloração rósea.

E (4) De acordo com a teoria de Arrhenius, a substância que reage com a água em II é classificada como ácido.

C (5) Adicionando-se NaOH a uma amostra da chuva descrita na figura, tem-se a ocorrência de reação de neutralização.

C (6)  No processo de evaporação da substância utilizada como solvente em III, as moléculas com maior energia cinética escapam do líquido, resultando na diminuição da temperatura deste.

QUESTÃO 32

O Brasil, situado em região tropical, é constituído por ambientes diversos, em que a exploração sustentável dos recursos naturais é hoje uma peça fundamental no seu desenvolvimento. Essa diversidade é produto da história geológica - organismos são fossilizados e rochas transformam-se em solos com propriedades diferentes das propriedades originais delas - e da influência humana recente.

Considerando o texto acima, julgue os itens a seguir.

C (1) O estudo científico das emissões nucleares possibilita a determinação da cronologia da "história geológica" citada no texto.

C (2) De acordo com o texto, rochas e solos apresentam composições químicas diferentes.

E (3) Um dos fatores que limitam a utilização de fósseis para o levantamento da história geológica é que eles somente são

encontrados em rochas sedimentares, características de planícies e lagos.

C (4) Um exemplo da influência humana no ambiente brasileiro é a ocupação intensiva do cerrado a partir da fundação de Brasília e da expansão da malha viária na região.

QUESTÃO 33

A utilização de recursos minerais representa uma importante atividade econômica para o Brasil, que é um dos principais produtores mundiais de minérios, registrando, já em 1992, a extração de 83 tipos, com destaque para a hematita (Fe2O3), o ouro nativo (Au), a pirolusita (MnO2), a calcita (CaCO3) e a bauxita (mistura de Al2O3, Fe2O3 e SiO2). A partir dessas informações, julgue os itens abaixo.

C (1) Sabendo que em um alto-forno para a produção de ferro, a partir da hematita, obtém-se ferro fundido de acordo com a equação Fe2O3 + 3CO ( 2Fe + 3CO2, conclui-se que houve a redução de íons de ferro para a produção de ferro no estado líquido e a oxidação de átomos de carbono na formação de gás carbônico.

E (2) As ligações químicas nas estruturas do ouro nativo e da pirolusita são semelhantes.

E (3) Sabendo-se que os átomos do metal obtido a partir da calcita possuem vinte prótons em seu núcleo, é correto concluir que as substâncias simples deste metal apresentam propriedades químicas semelhantes às das substâncias simples formadas por átomos que apresentem número atômico igual a 55.

E (4) A importância das reservas de calcita para uso agrícola no cerrado deve-se ao fato de a calagem ser utilizada como fonte de macronutrientes.

OBS.: o objetivo primário da calagem é a correção do pH e não ser fonte de macronutrientes.

QUESTÃO 34

Na exploração racional dos recursos minerais, é de grande importância o conhecimento das características paleontológicas do solo. Nesse sentido, uma das formas de se descobrir a idade de fósseis é utilizar o conhecimento do decaimento radioativo do 14C, dado pela equação abaixo.

14C ( 14N+ + (
Supondo que a meia-vida do carbono-14 é de 6.000 anos e que a proporção de átomos de 14C em organismos vivos é de 1 para 8 x 1011, calcule quantos milênios terá um fóssil que possui em sua composição 1 átomo de 14C para cada 3,2 x 1012 átomos de 12C. Despreze, caso exista, a parte fracionária de seu resultado.
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QUESTÃO 35

A usina de Itaipu tem uma vazão de 10.651 m3/s e sua potência total é 12.600 MW. Considerando que a densidade da água seja igual a 1 kg/L e que seu calor específico seja igual a 4,2 kJ/(kg x °C), calcule o aumento da temperatura, em graus Celsius, do volume de água que deixa a represa no tempo de 1 s, se toda a energia produzida pela usina nesse tempo fosse utilizada apenas para o aquecimento dessa água. Multiplique o valor obtido por 100 e despreze, caso exista, a parte fracionária do valor calculado.
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Texto CN - questões 36 e 37

A utilização racional e sustentável dos recursos energéticos disponíveis no país constitui um dos desafios fundamentais para pesquisadores brasileiros. O carvão mineral, combustível fóssil não-renovável, representa uma opção energética que tem sido muito discutida no Brasil. A produção brasileira desse combustível é quase toda consumido na operação de usinas termelétricas, máquinas térmicas que geram energia elétrica a partir do calor liberado na combustão do carvão, que pode ser representada, de forma simplificada, pela equação

C(s) + O2(g) ( CO2(g)

QUESTÃO 36

A partir do texto CN, julgue os itens subseqüentes.

C (1) O produto da reação representada no texto é um dos maiores responsáveis pelo efeito estufa.

E (2) A equação representativa da semi-reação de combustão do carvão é C ( C2+ + 2e- .

E (3) As moléculas do óxido produzido na combustão completa do carvão mineral apresentam geometria angular.

E (4) Em uma usina termelétrica, a temperatura de combustão é uma medida da quantidade de calor contido no combustível.

QUESTÃO 37

Ainda considerando o texto CN, julgue os itens a seguir.

E (1) Nas usinas termelétricas, produz-se eletricidade graças ao uso de pilhas úmidas de carvão, utilizando-se eletrodos inertes, que, por eletrólise, convertem a energia química do combustível em energia elétrica.

E (2) Do ponto de vista termodinâmico, o rendimento de usinas termelétricas é definido como a razão entre a energia produzida e a temperatura da fornalha onde ocorre a queima de combustível.

E (3) Se for mantido o atual ritmo de desenvolvimento tecnológico, em um futuro próximo será possível construir usinas termelétricas com rendimento igual a 100%.

E (4) Em um ciclo de uma máquina térmica, a soma do calor rejeitado e do trabalho realizado é sempre maior que o calor absorvido.

QUESTÃO 38

No Brasil, a fonte de energia renovável mais utilizada está relacionada com os recursos hídricos. A usina hidrelétrica de Itaipu é a maior do mundo em operação, e sua instalação trouxe implicações sérias para o ambiente, alagando áreas férteis e alterando o ecossistema. As plantas aquáticas são importantes componentes desse ecossistema, especialmente como local de reprodução, abrigo e fonte de alimentação de peixes e da fauna em geral. Das 62 espécies de plantas aquáticas já identificadas no lago de Itaipu, as que mais representam ameaça de infestação por proliferação excessiva são as flutuantes aguapé, salvínia e alface d'água e as submersas egéria e chara.

Julgue os seguintes itens, relacionados com a situação descrita acima.

E (1) Todas as plantas aquáticas citadas são fanerógamas que apresentam como adaptações os parênquimas aqüíferos.

C (2) O lago de Itaipu apresenta locais propícios para a reprodução de peixes com fecundação externa.

C (3) A salvínia é uma pteridófita aquática flutuante que não apresenta raízes, e sim folíolos modificados que fazem a absorção dos nutrientes.

E (4) A proliferação excessiva das plantas aquáticas dificulta a oxigenação necessária para a reposição dos átomos de oxigênio que os peixes retiram das moléculas de água.

C (5) Se um aguapé que flutua no lago de Itaipu - considerando que a profundidade seja constante e que suas águas sejam calmas - começar a se movimentar, executando um movimento harmônico simples vertical, então, ondas propagar-se-ão na água, formando frentes de onda circulares, centradas na posição do aguapé.

C (6) É possível que um raio de luz proveniente de uma chara submersa seja completamente refletido pela interface água-ar ao atingir a superfície do lago.

QUESTÃO 39

No Brasil, além das usinas termelétricas e hidrelétricas, o Sol constitui outra fonte de obtenção de energia elétrica. Apesar de haver dúvidas quanto à viabilidade econômica da geração de eletricidade em larga escala a partir da energia solar, esta já vem sendo usada com sucesso no aquecimento de água, que é um dos itens de maior consumo de energia

elétrica nas residências. A energia provinda do Sol também é responsável pelo movimento dos ventos, tanto na direção Norte-Sul, como na direção Leste-Oeste, como ilustram, respectivamente, as figuras I e II abaixo.
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Com relação a esse assunto, julgue os itens a seguir.

C (1) A energia provinda do Sol chega à Terra por um processo de radiação.

C (2) Os ventos na direção Norte-sul têm como causa o fato de a região equatorial ter temperaturas mais altas que as regiões polares, e os ventos na direção Leste-Oeste têm como origem o fato de sempre haver uma região exposta ao Sol, que é mais quente que a região escura.

E (3) Se o calor específico da água fosse menor que o seu valor real, os processos de aquecimento da água utilizados atualmente consumiriam mais energia.

C (4) Sabendo que os anfíbios e répteis são animais heterotérmicos, conclui-se que a energia solar exerce influência direta na manutenção da temperatura corpórea deles.

QUESTÃO 40

Um estudo recém-concluído por pesquisadores de cinco universidades brasileiras revelou que a região do rio Juruá, no Acre, é a região de maior diversidade da Amazônia, e provavelmente do planeta. De acordo com os cientistas, a alta biodiversidade está relacionada às atividades humanas nessa'região. O efeito dos roçados e caminhos é similar ao da morte sazonal dos bambuzais ou da devastação por grandes tempestades, fenômenos que abrem clareiras nas matas e criam novos refúgios para a vida. A abertura de clareiras permite a germinação de sementes de certas espécies contidas no banco de sementes das camadas superficiais do solo. A grande biodiversidade do Brasil representa também um enorme potencial para a utilização química e farmacêutica de produtos extraídos de plantas e animais. Por exemplo, graças a pesquisadores brasileiros, o pau-rosa, uma árvore da Amazônia, e, conseqüentemente, o perfume Chanel n.° 5 estão a um passo de ser salvos da extinção. Em um estudo da Universidade Estadual de Campinas (UNICAMP), descobriu-se como extrair do pau-rosa o óleo linalol - matéria-prima de perfumes e razão do corte de 2.500 plantas por ano - sem a necessidade de se talhar o tronco, uma vez que a extração pode ser feita a partir de galhos e folhas. Além disso, estudos da Empresa Brasileira de Pesquisas Agropecuárias (EMBRAPA) conseguiram produzir árvores mais baixas e com copa mais ampla.

Com o auxílio do texto acima, julgue os itens que se seguem.

C (1) Em parte, a alta biodiversidade encontrada na região do rio Juruá está relacionada com a diversidade de nichos ecológicos.

E (2) A germinação de sementes citada no texto é conseqüência da radiação ultravioleta que alcança o solo, induzindo a conversão do fitocromo R em fitocromo F.

E (3) Ao se talhar o tronco do pau-rosa, podem ser atingidas bolsas secretoras na epiderme do caule.

C (4) Uma das estratégias utilizadas pelos pesquisadores da EMBRAPA pode ter sido a retirada do meristema apical, para reduzir a produção de auxina e quebrar a dormência de gemas axilares.

C (5) Um dos riscos de se retirar a casca do tronco do pau-rosa é a destruição das estruturas externas ao câmbio vascular,impedindo o transporte da seiva elaborada.

QUESTÃO 41

A aranha-armadeira tem apenas 5 cm de comprimento e produz um poderoso veneno, capaz de fazer o homem sentir dor intensa na área atingida por uma picada e de matar animais menores. Esse veneno, segundo as pesquisas da Universidade Federal de Minas Gerais, dá origem a um eficiente analgésico e poderá valer 4.000 dólares o grama, quando se tomar um medicamento.

Julgue os itens a seguir, relacionados ao texto acima.

C (1) O veneno das aranhas age, em geral, no sistema nervoso, sendo que o de algumas espécies ataca também as hemácias.

C (2) O analgésico a que se refere o texto é altamente eficiente no estímulo da secreção endócrina.

E (3) Para se obter uma imagem ampliada da aranha-armadeira, pode-se utilizar uma lente convergente, desde que a distância da aranha à lente seja menor que a distância focal da lente.

OBS.: Os itens 1 e 2 não constam do subprograma 2000 – 2ª etapa.

O item 3 não deixa claro se a imagem que se quer obter é do tipo virtual.

QUESTÃO 42

Cada folha verde da Floresta Amazônica tem seu valor. Estima-se que, anualmente, em termos líquidos, cada um dos 256 milhões de hectares da Amazônia absorva de 1 a 6 toneladas de carbono. Imagina-se que, em uma bolsa mundial em que países poluidores pagassem para os despoluidores, isso poderia valer 19 bilhões de dólares por ano. O interesse do comércio em uma "bolsa" de carbono reside no agravamento do efeito estufa.

Considerando o texto acima, julgue os itens subseqüentes.

C (1) A causa do efeito estufa reside no fato de parte da radiação infravermelha emitida pela superfície da Terra não transpor sua atmosfera.

E (2) As folhas das árvores da Floresta Amazônica, ao serem iluminadas com luz branca, refletem preferencialmente os comprimentos de onda correspondentes à cor vermelha.

E (3) A principal conseqüência do agravamento do efeito estufa é o aumento das atividades sísmicas e vulcânicas da Terra.

QUESTÃO 43

No Brasil, um grupo de 45 pesquisadores identificou compostos químicos extraídos de plantas de áreas remanescentes da Mata Atlântica e do cerrado paulistas, que mostraram, em estudos preliminares de laboratório, atividade contra fungos, tumores e doença de Chagas. Também graças à pesquisa nacional, uma coleção de amostras de vírus, bactérias, nematóides e protozoários está mudando a forma de se combater as pragas que devastam a agricultura

brasileira. Com eles, são feitos bioinseticidas que podem substituir os agrotóxicos na luta contra algumas pragas de alcance nacional. Com uma vantagem: são atóxicos.

Julgue os itens a seguir, relacionados ao tema do texto acima.

C  (1) Os fungos são difíceis de ser combatidos, pois apresentam ampla diversidade farmacológica.

C (2) No portador de doença de Chagas, o protozoário parasita é capaz de provocar miocardites e lesões na musculatura do esôfago.

E (3) Os eucariotas e procariotas das amostras da coleção citada no texto são unicelulares.

E (4) A utilização de bioinseticidas não está sendo muito difundida, por causa dos riscos que ela traria para a quebra da sinergia do meio ambiente.

QUESTÃO 44

Ao lado do potencial para o uso da biodiversidade, uma legislação ambiental mais rígida tem permitido a recuperação de áreas florestais, como, por exemplo, trechos da Mata Atlântica, no Rio Grande do Sul. Entre o primeiro arbusto que começa a crescer no lugar das antigas lavouras e a recuperação da floresta, passam-se mais de vinte anos. O processo de expansão começa pelas espécies pioneiras, ciclo que leva, em média, cinco anos para se completar. A vegetação formada é fartamente ramificada desde a base, fazendo sombra no solo. No segundo ciclo, que dura dez anos, aparecem as primeiras árvores, como camboatás e canelas. Mais um tempo, e já se tem uma mata densa, de mais de dez metros de altura, com árvores como a timbaúva, o cedro, o ipê e a araucária.

Com base nessa situação, julgue os itens abaixo.

C (1) O processo acima descrito é definido como sucessão ecológica, ou seja, uma mudança contínua, unidirecional e seqüencial na composição de espécies de uma comunidade natural. 

E (2) Os últimos sucessionais são caracterizados por espécies vegetais adaptadas a maior radiação luminosa, baixa biomassa e geralmente baixos níveis de nutrientes.

C (3) Se o comprimento de onda da luz visível fosse da mesma ordem de grandeza do comprimento de uma folha, os raios solares teriam suas trajetórias alteradas significativamente ao se difratarem nas folhas.

QUESTÃO 45

Em algumas situações, a conservação de habitats e condições favoráveis têm permitido o retorno de algumas espécies há muito não-observadas. Presentes na lista de animais ameaçados de extinção editada pelo Instituto Brasileiro do Meio Ambiente e dos Recursos Naturais Renováveis (IBAMA), onças-pardas têm aparecido em um ambiente pouco provável: o município de São Paulo, mais precisamente no Parque Estadual da Cantareira. Usualmente, cada onça-parda precisa de 20 km2 para viver. Com fartura de comida, esse número pode até diminuir. A Cantareira tem a mais alta concentração do mundo de bugios, macacos que servem de alimento para as onças. Outro aspecto da relação predador-presa é que a pressão de predação seleciona estratégias de defesa pelas presas. Em primatas, por exemplo, uma das estratégias pode ser a emissão de sons por indivíduos-sentinelas, alertando para a aproximação de predadores.

A partir desse contexto, julgue os itens seguintes.

C (1) A manutenção de território, como no caso das onças-pardas, reduz a competição intraespecífica que regula o tamanho da população.

E (2) As flutuações nos tamanhos das populações de onças e bugios são independentes entre si, pois tais populações ocupam nichos ecológicos diferentes.

E (3) Se o predador estiver se aproximando do indivíduo-sentinela, e este emitir um som de alerta, o predador ouvirá esse som com uma freqüência menor que aquela emitida.

